

# ZOMBOR ÉS VIDÉKE.

A BÁCS-BODROGH-MEGYEI EGYESÜLT ELLENZEK HIVATALOS POLITIKAI KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: Vasárnap és csütörtökön. *Helye: Kassa Széchenyi Pente*

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
A bajai utczával szemközt Falezlone-fele ház,  
hova minden, a lap szellemi és anyagi részét illető közlemé-  
nyek intézendők és minden útnak fizetendő.

Felelős szerkesztő:  
DR. MOLNÁR GYULA.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 frt — Félévre 4 frt — Negyedévre 2 frt  
Neptanióknak egész évre 6 frt Félévre 3 frt Negyedévre 1.50  
Egyes szám ára 10 kr.

## Kongrua.

A katolikus alsó papság fizetésrendezésének hosszú évek során át vesztő kérdése jutott a napokban olyan stáduumba, amely a végleges megoldás reményével kecsgett. A kérdésnek közérdekű volta nyilvánvaló, mert az állampolgárok számban és értelmi erőben egyaránt jelentékeny egyik osztályának anyagi viszonyairól és tisztességes megélhetésének biztosításáról van szó.

Rövidlátás és félszegség volna azt hinni, hogy a kongrua-ügy sikeres megoldása csupán a katolikus egyház speciális érdekei szempontjából jelentős. Természetes, hogy a lelkesi javadalmasok rendezettsége első sorban magának az illető hitfelekezethez érdeke, amde különösen nálunk Magyarországon a katolikus papok tisztességes és méltó megélhetésének intézményszerű biztosítása oly feladat, amelynek elérésére magasabb állami és különösen nemzetiségi szempontokból is törekedni kell.

Elvitázhatatlan igazság, hogy a katolikus papság hazánkban csaknem minden vidéken, de legkivált éppen ott, ahol a népesség a legszeényebb és en-

nek megfelelőleg a plébániák jövedelme a legcsekélyebb, valósággal kulturmissiót teljesít. Éppen ilyen helyeken a legtöbb-ször a pap az egyedüli képviselője az értelmi intelligentiának s talán az egyetlen az egész községben, aki a művelődés terjesztése érdekében a tudatlan lakosság között tehet valamit. Azonban könnyen megérthető, hogy ha maga a lelkész is az anyagi gondok legsúlyosb-jaival kénytelen napról-napra megküzdéni, sem ideje, sem lelki nyugodtsága nem maradhat, elegendő ahhoz, hogy állásából folyó teendőinek köteleességszerű körén kívül népneveléssel vagy közművelődési feladatokkal is foglalkozhassék. Az anyagi szükséggel küzködő embernek minden idejét és egész gondolatvilágát a megélhetés nehéz gondoljai foglalják el; aminek sokszor magasabb kultúrezélok és a legbecsesebb állami érdekek vallják kárát.

A közműveltség terjedése már magában véve egyike az állam szempontjából is legfontosabb közérdekeknek. De ezen kívül azt sem szabad felednünk, hogy nekünk ebben az országban az általános művelődési feladatokon kívül különösen nemzeti irányban is igen nagy-

jelentőségű rendeltetés jutott. Megtartani a magyar nemzeti szellem fölényét, elősegíteni annak tovaterjedését, eltávolítani vagy ellensúlyozni az utjába gördített mesterséges akadályokat: mindezek olyan feladatok, amelyeket szívós, következetes öntudatos és buzgó tevékenységgel lehet csak elérni. És ez az a tér, ahol a katolikus papság a magyar állameszmének eddig is hathatós támaszául bizonyult s ahol saját anyagi helyzetének biztosabb megerősödésével még nagyobb és hasznosabb szolgáltatásokat tehet.

Ez az a szempont, amely a kongruarendezés felekezeti ügyét országos érdekű teszi és az állam kulturális feladataival juttalja kapcsolatba.

A magyar katolikus papság hazafisága egy évezred bizonyosságaival megerősített tény. Oly tényező ez, amelyre nemzeti megerősödésünk munkájában bizton számítani lehet és számítani kell; és ezért országos érdek megadni azokat az anyagi eszközöket, amelyek ezen intellektuális erő hatályosabb kifejtésére nyujtanak lehetőséget. Ezért üdvözljük a legnagyobb örömmel a legújabb kongruamozgalmakat, a melyek végtére olyan ala-

## TÁRCZA.

### Ébredés.\*)

Megcsalt a szívem dobogása,  
Miközön először láttalak.  
Lehet, esemed sugára velt meg,  
Lehet, piszoló ajkaid,  
— De én másmik gondoltalak!

Ast hittem, az vagy, a hit én itt  
Lelkembem már rég hordozok;  
Kit — rám mosolygó lélek szemével, —  
Szívem százszor megálmodott,  
S megleselni tán ohozem fogok!

Az volt, övé, minden vonásod,  
Esemed sugára is az, az.  
Miközön — oh, hogy most ébredék csaki  
Miközön ajkamon hűdő panasz:  
Hogy még se', még se' te vagy az!

\*) A „Hangulatok”-ból.

Mit tudom én, hogy mi hiányzik?  
Tán egy sugár a szívemben:  
Egy szemérem, mit meg se lát más,  
De mit nem pótol énnekem  
A menyország gyönyöre sem!

. . . Megcsalt a szívem dobogása  
Miközön először láttalak.

Lehet, esemed sugára velt meg,  
Lehet, piszoló ajkaid.  
— De én másmik gondoltalak.

Szabolcska Miklós.

## Emma levélkosárjából.

IV.

(A „Czieza” kertjében.)

(Vége.)

— A „Zombor és Vidék” eredeti tárczája. —  
Irtá: Ifj. KUBISS ÁGOST.

Nos Emmusom, ugy-e kacag? Pedig hát lássa, ez annak a neki postán küldendő s nem „jízés” levélkének még csak bevezető

része. Mint kacagna nagyokat, ha úgy tovább olvasni, mikor már Koripetorigorgiusz az ürdögkisértésről, a földi gyönyörök megvetéséről, a purgatóriumról, Loyola szent Ignác alázatosságáról s az emberi nyomorúság megszívleléséről példázott . . .

Kedves baba! Így már most megfelelő hozzám intézett soraira s alaposan hánytorgatva meg a dolgot, mint is jászuk ki a mamát, reátérek levelemnek tulajdonképeni érdemleges tárgyaira, melylyel, — mint más alkalommal, ezuttal is, — egy kedves emlékétk fogom papírra szegezni.

Ugyan hogy is történt? — Igen emlékszem!

Aranyos nyári reggel volt. Emmus szemkáprázató illúzióval beszött lenge, poignoir pongyolában dűdölgatva sétálgatott virágágyai között. S ki tudja meddig nem andalgott volna így el kertjében kedvesen csevegve a színes pille sereggel, illatos virágaival és a zümmögő méhekkel, ha én meg nem zavarom!

— Jó reggelt, szép kisasszony! köszöntöttem őt s piczinyke esőket loptam fődötlen bársony karjára.

kot öltöttek, hogy okunk van hinni a konkrét eredmény minél előbbi bekövetkezésében.

Csak egy kivételt kell tennünk abban, amit az imént mondtunk. Sajnos igazság, hogy van a hazai katolikus papságnak egy töredéke, amely a tiszta hazafiság szempontjából nem tekinthető kifogástalannak. Ez a görög katolikus egyház papságának egy része, hisszük, hogy kisebb és jelentéktelenebb része: a Lukácsúti iskolájából valók. Kétszeres volna a kongrua-ügy rendezésének a haszna és érdeme, ha az intézők oly módját találnák a kérdés megoldásának, a mely ezeknek a lelkiismeretlen papoknak részéről lehetetlenné tenne minden olyan irányú tevékenységet, amellyel ők egyházi állásukat államellenes czélokra használhatnák fel.

Mindenesetre meggondolást igényel, mennyiben lehetséges ezt a kongrua-ügy rendezésének keretében megvalósítani; de aligha tévedünk, azt tartván, hogy némi jóakarattal és eréllyel ezen a téren s lehetend üdvös eredményre jutni.

Nagy érdeklődéssel várjuk az országos kongrua-bizottság további működésének fejleményeit, a melyek a magyar katolikus alsó papság anyagi helyzetének biztosítását vannak hivatva eredményezni.

## A kormánypart önzése.

Az egyházpolitikai reformok a kormánypartot teljes szétzúléssel fenyegetik. A polgári házasság, — a Wekerle-cabinet létalapja — imminens veszélyben forog.

Biztatgatják ugyan egymást a mamelekuk, hogy néhány szavazatnyi többséggel rendelkeznek, de valójában ez az egy-két szavazatnyi többség sincs meg s így napnál világosabb, hogy a polgári

A baba viszonzatlanul hagyta üdvözletemet, de hátrahajta két kezét egész, léger-en elémállt s negédesen így szólott:

— Ugy-e lám, hogy friss vagyok?  
— Ugy bizony, mint mások is. És meg hozza aranyos! válaszoltam én s gyöngöden csiróztam meg rózsapiros orcáit.  
— Jó' van jó', csak bókoljon! felelte rá a baba.

— Ej dehogy is bókolkol! jegyeztem meg én. — Kell is neki bók!?  
— Hát oszt' mér' ne kellene, hogyha csabad kérdenem?

— Ah, hát mégis kell! Ugy-e lám? De ilyenek a leányok. Egyik perczben így, a másikban úgy. Hol kell nekik bók, hol meg...  
— Ejnye fikom adta, hogy úgy félreért! vágtott közbe Emmusom s katonásan elm állt.  
— Nini, milyen harcziás! jegyeztem meg én. — Bizony nem is hittem volna!

— Mit: nem hitte volna?! De még nem is télek tőle!  
— Nem-e?  
— De nem ám!  
— S hátha mégis én lennék az erősebb?  
— Soh'se higgye: nem futok meg előle. Úgy gondolom, vagyok én is még „Gyuricza Péter”!

házasságot a kormánypart önjerejéből keresztül vinni képtelen.

Azonban a parlamenti ellenzéki pártok segítségével nagy többsége lesz annak: az is tény.

Már most lássuk a kormánypart önző logikáját.

A kilépettek legnagyobb része csupán a polgári házasság miatt hagyta oda a husos fazekakat, s a mint az meg lesz szavazva, ismét visszatér oda.

Wekerle tehát hajlandó az ellenzéki pártok liberalizmusát segélyül hívni, hogy a polgári házasság sziklján és charybdisen keresztül jusson, azután pedig a megtért mamelekuk segélyével óhajt tovább kormányozni.

És ezért a nemes (!) gondolkosáért rajong a jelenlegi kormánypart, mely adoralja Wekerlét.

Holott józanul s önzetlen politikát gyakorolva, egészen más dolognak kéne most bekövetkezni.

Magyarországot a kiegyezés alapján ma csak liberális többség kormányozhatja.

A jelenlegi többség nem liberális, illetve ultramontán elemei már részben kiléptek, részben ki fognak lépni. De van egy nem liberális fractiója a kormánypartnak, mely benn akar maradni s opportunitásból megszavaz mindent, csak hogy osztozzék a hatalom előnyeiben, de azért mégis utjában van a szabad haladásnak: ez a Tisza-klikk.

Ha ma a képviselőházi pártok alap-elemeikre oszlanának föl, akkor a kormánypart igazi liberális elemei a nemzeti párttal egyesülve egy tömör liberális pártot tudnának képezni, mellyel szemközt állana a függetlenségi és 48-as párt, mely függetlenségi törekvéseit liberalizmus daczára se adhatja föl, az ultramontán s a Tisza-párt.

De vajjon nehéz feladat volna-e e szükséges és hasznos pártalakulást előidézni?

Semmi se lenne ennél könnyebb, csak az önzés és uralmi vágyak politikájáról kellene lemondani.

— Ah, a baba idéz is?!  
— Igenis idézek; még pedig a . . .  
— „Fengerszemű hölgy”-ből, egészitém én ki.

— S hogy mer közbevágni?  
— Csak, mert nekem tetszik!  
— Mert magának tetszik?! No hát, ha úgy tetszik, majd mindjárt megrázom!

S bizony meg is eszelekedte volna, hogyha közbe gyöngébb szellő meg nem himbáltatja a virággy zsengébb hajtásait s fel nem tujja lenge-finom pongyoláját, mire a baba menten engedett hetvenkedő kedvűből s egészen zavarodottan, de a mellett kigyószérű frisseséggel hajtogatta vissza ruháskájának szertefuvt esipkét. Majd meg szemérmesen süttötte le mohaselyem pillát s összehuzott szemöldökkel lepirulva gyermekesen szólott:  
— No: . . . te esunya szél!

A szellő azonban figyelembe se vette az édesded dorgálást, — és egyre csak danolt; s hol az egyik, hol a másik hanglejtésnél simult hozzá merészebben a lebegő esipkéhez. Majd meg mintegy tolakodó bizalommal, szinte vakmerően ölelte át a röpkedő illuziót s oly igéző nymphát formált az ártatlan bébéből mintha csak most emelkedett volna ki a morajló tenger ezüstfehér fodraiból s perdült

Ma még hasznos lenne Wekerlére nézve is ez a pártalakulás, később ha az események kényszer hatásának legvégső kitörését is bevárja, könnyen meglehet, hogy önmagát s a szabadelvűség e legszébb vívmányát, a polgári házasságot is bukása alá temeti.

## A kiállítási igazgatóság jelentése az 1896-iki ezredéves országos kiállítás előmunkálatairól.\*

(1893. június havától 1893. decz. 31-ig.)

Az országos bizottság 1893. május 31-ikén tartott ülésében több fontos elvi határozatot hozott, melyek alapján a kiállítás rendezésére vonatkozó előmunkálatok nagyobb arányokban indultak meg.

Az igazgatóság szükségesnek tartja, hogy ez előmunkálatok fontosabb mozzanatairól az országos bizottságnak számot adjon és bejelentse mindazon intézkedéseket, a melyek időközben a kiállítás érdekében a kereskedelemügyi miniszter ur Ö Nagyméltósága mint az országos bizottság elnöke által megtétettek.

Az erre vonatkozó lüzetes előterjesztést a következőkben van szerencsénk összefoglalni:

\*) Lukács Béla kereskedelemügyi miniszter az alábbi levelet intézte szerkesztőgöngkühöz:

„Tisztelet szerkesztőség!

A 1896-iki ezredéves kiállítás előmunkálatairól a nagyközönséget és az érdekelteket tájékoztatni óhajtok, a kiállítás igazgatóságát részletes jelentés szerkesztésére hivatam fel.

Midőn e jelentés egy példányát (Kiállítási Közlemények 9. szám) a t. szerkesztőségnek megküldöm, felkerem a t. szerkesztőséget, sziveskedjék olvasó-közönségével a jelentés tartalmát megismertetni és az ügy fontosságára való tekintettel azt az abban foglaltakra nézve minél kimertőbben tájékoztatni.

Saives támogatásáért már előre köszönetet mondva vagyok

hazafini üdvözlettel

Budapest, 1894. január 21.

Az 1896-iki

ezredéves kiállítás országos bizottságának elnöke:

LUKÁCS BÉLA, s. k. sajtó karakölő

kereskedelemügyi m. kir. miniszter, s. k.

Ennek folytán közöljük a jelentést lehetőleg egész terjedelmében. A szerk.

volna előlém egy Lola Monjezt is megszégényítő tulkaezéros piourettel . . .

Engem a regeszerű pillanat csaknem a földre szegezett, Úgy éreztem, hogy egyszerre szakadnak szerte idegeim s izzódnak porrá tagjaim a piruló Psyché megvilanó bájainak láttára, melyeknél formásabbak még talán a kövöl faragott, klasszikus korbelt istennők márványidomai sem lehettek . . .

— Emma! . . . Emma! dadogtam ittasan. S ez nem volt pusztá sóhaj, sem holmi almatag szívből fakadó csöndes öröm, de egy forró ima, egy emésztő fohász, melyet a vágy, a szerelmem s az ég szenvedély sugalt . . .

— Mondott talán valamit? kérdezte a bébé maival.

— Nem, . . . izé, . . . nem tu-dom, . . . válaszoltam én egészen zavarodottan a lázas mámor közepette s több kéjes „esököt” czup-pantottam málnapiros ajkaira. Majd reszketve karoltam át hajlékony derekát és susogva rebegettem: Oh én üdvöm, boldogságom! . . .

„Emma! Emma!” hangzott közbe fátyolozott rekedtséggel a kertbe nyíló emeleti ablakból.

— Jaj Istenem, ez a mama! ijedt meg a kicsike. — Talán bizony meglátott?! No hiszen lesz „ne mulass”!

## I. A kiállítási terület.

Az országos bizottság legutóbbi (május 31-iki) határozata (5. pont) értelmében és a kitüntetett pályaművek alapján mindenek előtt megállapították a kiállítás elrendezésének tervezetét. (Kiállítási Közlemények 6. szám) s ez alapon az országos bizottság elnöke leiratot intézett Budapest fő- és székváros közönségéhez a városliget kijelölt részeinek a kiállítás céljaira leendő átengedése tárgyában. (A leirat egész terjedelmében a Kiáll. Közlemények 7. számában foglaltatik.)

A fő- és székváros június 21-én tartott közgyűlésében 648 sz. a. határozatával átengedte a városliget kért részeit s az átengedés föltételeit tüzetesen megállapította. (Kiállítási Közlemények 7. sz., XIII. czikk.)

A kiállítási terület terjedelmét a következő adatok világítják meg:

Az 1885-iki országos kiállítás területének nagysága volt az állatkiallítási területtel együtt 330,000 négyszögölméter, az állatkiallítási terület nélkül 300,000 négyszögölméter.

Az 1896-iki kiállítás területe 472,000 m<sup>2</sup>-t tesz a tó területének levonása után. Ha tehát figyelembe vesszük, hogy az állatkiallítás az eddigi tervezetek szerint nem jön a most jelzett kiállítási területre, a 96-iki kiállításon rendelkezésre álló tér összesen 172,000 négyszögölméterrel nagyobb az 1885-ikénél.

## II. Építkezések.

Megállapítván a kiállítási terület elrendezéseire vonatkozó főbb elvek, szükségesnek mutatkozott a kiállítás műszaki irodájának szervezése. Ez iroda élére a kereskedelemügyi miniszter ur már előzőleg kinevezte Müller Béla kir. orsz. középítészeti felügyelőt, szeptember havától kezdve pedig a keresked. miniszterium létszámából Bierbauer István kir. mérnök és építész, valamint Kolbenheyer Viktor kir. mérnök és építész osztotta be a kiállítás műszaki irodájába s ezenfelül egyelőre egy napidíjas mérnök alkalmazását engedélyezte.

— Dehogy is lesz. Soh'se féljen, biztatam én őt. — És ha lesz is, itt vagyok én, majd megállok helyemet. (Tudtam, hogy nincs reá szükség. Mert a mama arany-foglalatu lorgonján a kertnek épen ellenkező oldalára tekintett. S különben is a sűrű lombok miatt ugysem láthatott volna meg!)

— Igen tudom: mint a multkor! felelte az aranyos s gúnyolódva bolingatot.

— Mikor, mondja edesem?

— No hát tessék: még kérdi, mintha bizony már el is felejtette volna! Hejh pedig hogy...

— Ahá tudom, szoltam közbe.

— Ugye tudja! Nos és akkor?

— Nos hát akkor talán féltem s nem találtam fel magam?

— Ah dehogy sem! Hisz ép azért hívott félre edes mama s ígért nekem titkon pofont.

Ennek igazságában én ugyan egy kissé kételkedtem, de lett volna e kijelentés a bábé részéről akár tréfa, akár a legbizalmasabb őszinteség, melyet csak egy melegen érző barátnői szív sugallhat, — két csattanós puzi nélkül nem állhattam meg.

— Nő eressen, maga csunya! szoltott rá a kiskike.

A műszaki iroda megkezdvén munkálkodását, a kereskedelemügyi miniszter úr állandó építész bizottságot szervezett, melynek feladatává tétetett a létesítendő épületekre és csatornázásokra, a parkirozásra, bekerítésre, világításra stb. vonatkozó terveket és pályázati felhívásokat felülvizsgálni és mint a miniszter tanácsadó műszaki közege közreműködni.

E bizottság elnökévé Tolnay Lajos orsz. képviselő, tagjaivá Gerlóczy alpolgármester, Lechner Lajos középítészeti igazgató, Hausmann, Cziger, Meinig és Pártos műépítésszek, Heuffel fővárosi főmérnök, Thék Endre iparos, Strob-Alajos szobrász — kertészeti ügyekre nézve Ilsemann fővárosi főkertész és Szelnár műkertész; világítási berendezésekre nézve Zipernovszky Károly műegyetemi tanár kerettek fel. E bizottságban a fővárosi közmunkák tanácsát Bakos János műszaki tanácsos képviseli.

Abból a ezelből, hogy az építkezési munkálatok annak idején akadálytalanul folyhassanak, a kereskedelemügyi miniszter úr a fő- és székvároshoz már most intézett leiratot az építkezési engedélyeknek annak idején való gyors kiszolgáltatása érdekében.

A mi az építkezéseket illeti, ezek három főreszre oszthatók és pedig:

- a) általános érdekű,
- b) a történelmi főcsoportra,
- c) a jelenkori főcsoportra

vonatkozó építkezések.

Ezt a beosztást szem előtt tartva

a) az általános érdekű építkezésekre nézve mindenekelőtt kiemeljük, hogy a terület beosztására vonatkozó főbb elvek megállapítása után a dolog természeténél fogva is, első sorban

### az átlando hid

építésének előkészítése vételett fogantatba.

Első sorban megkezdettek a talajfúrási munkálatok es ezek befejezése után az építési bizottság megállapította a pályázati föltételeket, melyeket a keresked. miniszter úr is jóváhagyott. A föltételek lényege a következő:

— Ah igazán s ugyan miért? hamiskodtam én tovább.

— Csak, akarom! Izibe no. Mert ha egyszer megharagszom, majd meglátja mi lesz veled. Ez még két csattanósabb puzit vont maga után.

— Jajj de gonosz! jegyezte meg rá a baba.

— Ejh dehogy is, feleltem én, s ki tudja még meddig nem cziczáztam volna így el veled, hogyha közbe bosszantóan újra nem szól a jó mama: „Ej-ej cziczáz, de megváratsz. Hát nem hallod, hogy hi' mamád. Jössz te mindjárt fel izibe!”

— Már szaladok edes mamám, felelte rá az aranyos, — csak még ezt a „hortenziát” öntözöm meg.

— Mondja inkább „mákvirágot”, sugtam én a bábénak.

— Jajj de hunczut, felelte rá s úgy röpölt el mint a pille.

\*

Kedves Emmal! Ugy-e bizony már ki is fáradt a sok olvasásba? De se baj. Legközelebb majd rövidebb lesznek. Addig is sok-sok üdvözlöt az aranyos cziczának.

Minthogy a szóban forgó hid hivatva lesz egyrészt az országos kiállítás első főbejárata és a Nádorsziget közötti összeköttetést létesíteni, másrészt pedig arra is, hogy az a kiállítás után közlekedési főere maradjon a ligetnek, a tervezéskor különös gondott kell arra fordítani, hogy a hid a szabad kilátást ne zavarja, a könnyű szerkezet benyomását keltse fel, és hogy megfelelő kiállítással akként tervezessék, hogy a forma és arányok szépsége tekintetében Budapest fő- és székváros legszebb utcájának méltó folytatásául kepezze.

A zállandó jelleggel, kőalapépítménnyel és vasszerkezettel tervezendő hid csakis a gyalog-közlekedésnek és személy-szállító forgalomnak fog szolgálni.

(Folyt. köv.)

## Különbélek.

— **Előléptetés.** A király Danezer Kornél pénzügyi tanácsos és zombori pénzügyigazgató a királyi tanácsosi czim díjmentes adományozása mellett a VI. rangosztálybeli pénzügyigazgatói jelleggel ruházta fel.

— **Kinevezés.** — A pénzügyi miniszter Kovács István adóhivatali gyakornokot a zombori adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adótitkár nevezte ki. —

— **Pályázat** van hirdetve ó-Futtakon közs. segédjegyzői állásra.

— **Hymen Szakács** cs. és kir. főhadnagy f. hó 3-án d. e. 11 órakor vezette oltár elé Késmárky Ilona kisasszonyt, Késmárky Béla megyei alszámvéző leányát.

— A dalárda f. hó 6-iki mulatságának műsorát a következőkben adjuk: 1. „Chinai influenza-serenád.” Kossovits J. Férfikar. 2. „Madárdal.” Sztójkovits J. „A kis molnárné” című operettjéből. Eneklő Szabáony Anna k. a., zongorán kiséri Pataj Ella k. a. 3. „A siami hármak ikrek” 1. testtel, 2. kézzel, 3. fejjel és 4. lábbal. Egyelőre utolsó fellépéstük. 4. „Farsangi csevegés.” Bárczi Iván úrtól. 5. „A mi az újságban van.” Humoristikus polka. Férfikarra Bóhm M.-től. Zongorán kiséri dr. Balogh Ernő ur. 6. „Egy vándor művész család fellépte.” 7. „Dal, virág és szerelem.” Vegyeskar Barsay S.-től. Zongorán kiséri Pataj Ella k. a. A vegyeskarban Császár Stefánia, Ferricos Klementin, Fratriosevits Adrienne, Husvéth Gizella, Kalapsza Bella, Karl Aranka, Kekezevics Hermin, Krámer Irén, Lang Marika, Milosovics Emma, Pataj Ella, Simonics Marika, Staudacher Marika, Szabáony Anna, Tessényi Vilma, Valtér Aranka k. a. szivesek közreműködni. A szünetek alatt Hereenberger Sándor zenekara játszik. Kezdeté 8 órakor. Az előadást tánc követi. Belépőjegyek 1 frtjával Strillich Zeigmond ur kereskedésében előre is válthatók.

— **Kegelem Tomics Jasának.** A gyilkosság miatt elítélt újvidéki lapszerkesztő érdekében védője, dr. Visontai Soma újabb kegyelmi kérvényt nyújtott be az igazságügyi miniszterhez. Nem lehetetlen, hogy a kérvény ezuttal kedvezőbb elintézészt nyer, mint a megelőzők.

— **A zombori izr. hitközség.** — mint lapunk mult számában jeleztük, — tisztújító közgyűlésén Szilágyi Mór zombori ügyvédet választotta meg elnökül három évre. Téves volt az a tudósítás, mintha a hitközség pártok szakadozott volna, mert a hitközségnek két választási egykulon keresztül fíradhatatlan és lelkiismeretes elnöke h a t á r o z o t t a n k i j e l e n t e t t e v o l t, hogy több nem szándékozik az elnöki tisztelet viselni, s így az új választás egyhanguan volt mondható. Szilágyi Mór már szintén viselte egy ízben az elnöki tisztelet, s hogy vezetősége mennyire megfelelt a hitközség igényeinek, bizonyította a most lefolyt lelkes választás. Szilágyi a választás idejekor Újvidéken volt s a hitközség tá-

viratban tudatta vele megválasztását, majd néhány napra rá küldöttéleg tisztelettel lakásán, hol a megválasztott elnök a személye iránt nyilvánult bizalmat megköszönve, kijelentette, hogy a választást elfogadja. Mi a történet választáshoz a hitközség szellemi élét felülvizsgálásának reményét fűzőik, s üdvöndük a fölött, hogy oly kiváló elnök után, milyen Roheim Károly volt, ismét oly elnököt sikerült a hitközségnek megnyerni, a ki lelkesedéssel fogja a zsidó hitfelkezet ügyeit felkarolni s a nagyközönség előtt méltón fogja a zsidóságot reprezentálni. Midőn tehát el kell ismernünk, hogy a hitközségnek Roheim Károly urban farudhatatlan s odaadó elnöke volt, kire a hitközség bizsike lehetett, egyuttal gratulálunk az új választáshoz is!

**Hymen.** Herczeg Mariskát, Herczeg Ignác szabadkai gabónakereskedő leányát eljegyezte Weinberger Manó vasuti forgalmi tiszt. Nagyváradról.

— **A csantavéri „Egylősegi kör”** a múlt hó 27-én saját könyvtára javára egy minden tekintetben sikerült táncszertű rendezett, amelyen jelen voltak hölgyek: Basch Klementin, Klein Ferike, Goldmann Riza, Löwy Etelka, Szokola Szeren, Basch Zsenti, Szokola Anna, Kiss Mariska, Kozma Mariska; asszonyok: Szokola Gyuláné, Stein Henrikné, Klein Jakabné, Braun Markné, Basch Hermánne, Basch Mártonne, Löwy Simonné, Czilzer Edéné, Basch Albertné, Rover Jakabné, Dr. Gottlieb Edéné, Goldmann Gaborné, Kiss Jakabné, Kozma Mátýásné, stb.

— **Sport élet Szabadkán.** Az „Achilles Sport-Egyet” január hó 28-án tartotta választmányi ülést, melynek érdekesebb tárgyai: A versenybizottság kiküldése, (elnök lett Verme Lajos nemzetközi versenyek bajnoka; alelnök: Korossy Tidel, titkar: Olán Gyula, termerő: Pergó Vilmos; idő mérők: Szankay István és Szabó László; indító: Tóth Arthur, lilejegy Konrad indítványa a miniumum alkalmával rendezendő athletai versenyek tárgyában, és a következő versenyek listák kiírva. 1894. febr. 2 és 4-en kosárlabda versenyek, Hotalp, — irámegp, — gyónias (jegyacht) mérkőzések. — 1894. május hó 6-án tavaszi versenyek Pálison az „Egylősegi” versenypályán. — 1894. május hó 13 és 14-en (pünkösti ünnepek) vasparipa katonai üdvözlők. — 1894. május hó 27-én kerékpár versenyek nemzetközi jelleggel. — 1894. július hó 10-én Athletai versenyek bajnoki küzdelmekkel. 1894. július hó 29-én asztalos versenyek és regatta ünnepe. 1894. augusztus hó 5-én országos jellegű torna versenyek és disztiononások katonai rendszerekkel. — 1894. augusztus hó 26-án vándorped küzdelmek országos (nyit) verseny jelleggel. 1894. október hó 7-én 8-án versenyek (tűnyomológ gyaloglo küzdelmekkel). 1894. október hó 14-én nagy kerékpár üdvözlők közé, országos versenyekkel kapcsolatban. — Mind ezen versenyeknél 15 darab arany érem (75 fr. o. e.) 6 darab bajnoki serleg (egyenként 300 fr. o. e.) 2 darab vándori kurt (egyenként 400 fr. o. e.) és egy művészi kivüeti igen értékes vándorserleg fog kiadani. — Továbbá ezüst-,

bronzérmek és díszokmány. Terve van véve, hogy több fővárosi sport-egylet is fog rendezni versenyeket Pálison, ezen célra az „A. S. E.” által az asphalt angol verseny pályát díjtalanul engedték át. — A szabadkai községi főgymnázium is május hó 10-án fogja megtartani a közoktatási miniszterium által kötelezővé tett intézeti tornaversenyét. — Barátságos kardmérkőzések. Szathmáry Thámér magyarország vívóbajnoka 1894. január hó 29-én délelőtt 10 órakor meglátogatta Szigethi Benedek Gyula „Egylősegi” torna és vívóteremt” és ott úgy Benedekkel mint tanítványaival megmérkőzött. Szathmáry Keresztessy vívóverszert, Benedek pedig az olasz iskolát brilláns képzettségükkel mutatják be. Benedek kiváló jeles tanítványa Pinkovich József nagybirtokos, Verme Béla ország. képviselő, Vojnich Pista főispán, Vassdócs Sándor elnök Vojnich Oszkár és Sándor Rohoczky testvérek, Gábrý Károly, Rupp János huszár hadnagy, mint jeles vívók és atlétaak tiltóróknak tekintetők Bácskában,

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** január 31-én tartotta meg a havi teljes ülését Gál Ferenc elnöke alatt. Az ülés tárgyalásáról következő tudósítást vesszük: Winkler Mór kamarai tag indítványt terjesztett elő, hogy a kamara kérelmezze tulajosoknak eselődőkönyvekkel való ellátását, mivel nagy érdeket bízunk rajuk és rendszerint megtörténik, hogy minden igazolvány nélkül fogadtatván föl, több feltét vesznek föl foglalókat. A kamara elfogadja az indítványt. Az ipari szövetkezetek létesítése ügyében két határozatot hozott a teljes ülés. Egyik az, hogy a kamarai kerületben öt szövetkezet alakítására nézve már megindított mozgalom támogatására Lode kir. iparfelügyelői felkéréssek és hogy a többi iparfestőteleket, a kamara újból hívja föl a mozgalom megindítására. A másik az, hogy a kerületben eddig fennálló három ipari szövetkezetre vonatkozólag az irroda gyűlése össze a kereskedelmiügyi miniszter által kívánt adatokat. A Szeged és Szabadka közti „Királyhalmok” megaló helyen egy csonka vagány létesítéseiről a kamara, az érdekeltek meghallgatás után, újabb fölterjesztést tesz. Azonban újból kéri a kamara Szeged és Fegyváza között, helyi vonal bevezetését tovább Szabadkáról Szegedre az éjjeli összekötő vonatot, mivel Szabadkán az oda esti 9 és 10 óra között, nagy irányból belérkező utasok Szeged felé csak masnap találhatnak összeköttetést. A Szegeden tervezett ipari szakiskolához való hozzájárulás ügyében a teljes ülés elfogadja kiküldött képviselőinek javaslatát és fölajánli a szakiskola be rendezési költségeihez egyzer s mindenkorra 2500 frtot, fontaraisi költségekhöz pedig 1895-re 800. frtot 1896-ra 1200 frtot, 1897-től kezdve 2000 frtot. A határozatot küldöttség fogja Lukacs Béla miniszternek átnyujtani, megköszönvén azt a kiváló szolgálatot, melyet a szakiskola létesítésével a délvidek ipari fejlődésének tesz és kikérve ahhoz való hozzájárulását, hogy az Antalfy-féle alapítvány a szakiskola építési költségeire fordítassék. Fölterjesztést határozott el a teljes ülés az ó-becsei postai viszonyok javításáért, megbízván az elnökséget, hogy az ottani postai viszonyokat a végül áloposan tanulmányoztassa. Végül az 1893-ik évi zárszámadást tárgyalta a teljesülés, megadván a kezelőknek a fölmentvényt. A kamara 1893-ik évi rendes bevételei 17247 frt 57 krt kiadásai 14360 frt 62 krt tettek. Ez összegből a kamara kereskedelmi és ipari élelokra fordított 1851 frt 59 krt kiallított czelelora 500 frtot nyugdíjalap létesítésére 2500 frtot.

— **Az apatini polgári Casino** ifjúsága múlt hó 27-én a Casino magyar könyvtára javára rendezett táncmulatság minden tekintetben kitűnően sikerültnek mondható. Bevolt összesen 114 frt és 91 krajczár. Felülfizettek a következő urak: Baszler István 40 kr., Beakó S. 40 kr., Bogner A. 20 kr., Frei burger Sándor 40 kr., Franyó N. mérnök 90 kr., Furtner Adam 30 kr., Hauke Jure 2 frt 60 kr., Inglicshofer József 40 kr., Jesei Ferik 1 frt 40 kr., N. N. 41 kr., Kopp Odón 40 kr., Dr. Kék Lajos 80 kr., Radysch Lajos 40 kr., Szaberény István 40 kr., Wiszmann József 60 kr. és Dr. Zsibori József 1 frt. fenn nevezett urak a hazafias czelből történt felülfizetésükért rendezőség hála köszönetét fogadják.

— **Vesztett kutya által megmárt emberek.** Ujvidékről írják: Klemba János 6. ezredbeli gyalogos őrmestert m. hó 28-án éjjel a főtérre, egy veszett kutya támadta meg. Karjából és inából kiszakította a húst. Mire kardot ránt-hatotta kutya már elszaladt. Dr. Kanász czeledorvos nyujtotta az első segélyt és az nap éjjel szállították a megmárt őrmestert a Posteurintézetbe Budapestre. — Ugyanez a veszett kutya másnap a piacon egy kofát és egy gyermekét mart meg.

— **Új vasuti hid a Dunán.** A duna-dráva vasut kiépítése a Dunáig már elhatározott dolog. Ez a vasut kiváló fontosságú, mert az és rövidebb összeköttetést létesít az Alföld, Erdély és Fiume között. Bácsaszek és Baja között új vasuti hid építése okvetlenül szükséges és Lukács miniszter a vasut és Duna-hid előmunkálatát már elrendelte és egy előkelő építő czég a miniszterhez már költség-teréseket is nyujtott be.

— **Az ó-becsei plébános ügye.** Több lap után mi is közöltük, hogy Fonyó Pál ó-becsei plébánost a csezszekek jogtalanul szedett stóls-illetéért megbírálta s helyébe adminisztrátort rendelt. Most erről vesz értesítést a Sz. N. hogy a lapok e híre téves amennyiben csak annyit áll az egész dologból, hogy az ó-becsei parochián vizsgálatai tartott a fölöttes egyházi hatóság, azonban a plébánost nem büntették meg s az arról szóló hírelés nem igaz.

— **Ó-Moroviczán az önkéntes tüzoltó-egylet** a minap sikerült bál mulatságot rendezett. Az egylet javára a következő fellülfizetések történtek: Neufeld Adolf 1 frt, Ambras Bálint 50 kr., Márkovich Antal 50 kr., ifj. Bak Sándor 10 kr., Bone Vilma 50 kr., özv. Ádor Józsefné 1 frt, Komenda József 10 kr., ifj. Jages József 1 frt 20 kr., Madarász András 10 kr., Kunszabó Antalné 1 frt, Longinovits Jócó 1 frt 50 kr., Német Julianna 1 frt, Mang István 1 frt, Tóth József 20 kr., Gallos Ignác 1 frt, Gallos József 1 frt, Kovács Elek 60 kr., Keller testvérek 20 kr., Szabó István 60 kr., Fogl József 20 kr., Erix István 20 kr., Gogolák Ferenc 10 kr., Lichtneker János 60 kr., Kovács Ilonka 50 kr., Lázár Vilmos 20 kr., Szeicz Antal 10 kr., Holländer Mór 1 frt.

— **A futóki kaszinó** műkedvelői előadás 20 frtot jövedelmezett a könyvtáralap javára.

— **Verekedés** volt a minap Bajmokon a német legények között. Az egyiket, Richter Antalt úgy megkésélték, hogy élet-halál közöt lebeg.

— **A keleti körutazás programja.** A dr. Propper János akadémiai igazgató által szervezett keleti körutazás iránti érdeklődés a fővárosi művészi és képviselői körökben, oly éleek érdeklődésre talált, hogy az utiprogram jelentékeny megváltoztatást a követkepen. A körutazás Budapestben vendi kezdett 1894 évi márczius 19-én; indulnak még pedig különvonalat Pragerhof — Laibahonát — Triest — Zara, Ragusa, Cattaro, Korfusziget, Patrasson keresztül márczius 25-én erkezik a társaság a Loyd hajozási társaság külön első osztályú gőzösén Athenbe, hol ünnepléses fogadtatásban részesül a társaság a hatóság részéről. Márczius 28-án ernek el gőzhajón Konstantinápolyba, hol a társaság 5 napig időzik, illetve kirándulást tesz az eges vidékre, Kisázsziába stb. megtekintni Konstantinápoly érdekeségei, műemlékeit. Konstantinápolytól a Szulne kikötő erítésével Galaczig illetve Brailág megy a társaság külön hajón s azontul vasuton folytatja útját Brassó — Kolozsváron át ápril 6-án. — Az utazásban résztvevő urak és hölgyek összes költségei beleértve a vasuti és hajozási-utazás díjait az összes elszállásolást s teljes élemezési és ellátást, és kalauzálást: összesen 270 frtban állapítottat meg, amely összegpen te-é kezepli a nyereszkesedésre illetve utéleti haszonra dolgozó vasuti jegy-irodák arösszegének, Az élelmezés és elszállásolás egy a hajón, mint a vasutakon rangkülönbség nélkül az első osztálynak megfelelőleg van biztosítva. E kirándulásban résztvevni óhajto urak és hölgyek tájékoztató programot dr. Propper János kereskedelmi akadémia igazgatótól kaphatnak Nagyváradon.

— **Körözött orgádzák.** A zentai kir. járásbírószag Bárány György és Minik Franciskát, kik lopás, illetve orgádzasággal vannak vádolva, országosan körözötti. Személy-leírás a következő: Bárány György nőlelen kereskedőségű, ó-becsei illetőségű, r. kath. 23 éves, alacsony termetű, gömbölyű, piros arcz, szőke haju, kék szemű, Minik Franciska hajadon, eseléd, török-kanizsai illetőségű, r. kath. 24 éves, magas, sugár termetű, kerek arczu, barna haju és szemű.

— **A Szabad Szó** képes politikai napilap legújabb kedvezményei. A „Szabad Szó”, melyből talán már fölösleges elmondani, hogy a legjobb és legesőbb magyar napilap, he tekint „Közöru” czimmel egy rendkívül gazdag és előkelő tartalmu, képekkel díszített szépirodalmi napilap ad melleklettül. Továbbá „Képes” czimmez máz és csipős élelkektől duzzadó élelkelet, mely hetekint talányt is közöl és a megfektők között 52 Józsv sorsjegyet és 52 kötet szépirodalmi

lányvet sorsol ki. Ezenkívül még a következő pártban kedvezményekben részesíti előfizetőit: Azok az előfizetők, a kik a „Szabad Szó-ra” az egész 1894. éven keresztül előfizetnek oly módon, hogy az előfizetési összegget negyedévenként küldik be, megkapják 1. A „Magyar Történeti Album”-nak már megjelent kötetét nyomban a mint az első évfolyam előfizetést beklüldik. 2. A plinkésdör megjelenő „Irók és művészek Albuma” és „Közgazdasági Album” közül azt a melyet maguk választanak. 3. A „Magyar Történeti Album”-nak karácsonykor megjelenő 2-ik kötetét. 4. A „Szabad Szó” 1895. évre szóló karácsonykor megjelenő nagy képes naptárát. Előfizetési ára: Egész évre Budapest 10 frt, vidéken 12ft Félévre 2 frt vidéken 6ft. Negyed évre 2.50 vidéken 3 frt Az előfizetési penzek a „Szabad Szó” kiadóhivatalához (Teréz körút 41. szám alá) küldendők. Jegyzet: Nem előfizetőknek a díszes kötésű 50 pompás színes képet tartalmazó Magyar Történeti Albumok egyes, 150 oldalra terjedő köteteit kötetenként 2 frt bolti árért megküldjük.

## Irodalom, művészet

A „Képes Családi Lapok” legutóbbi száma a következő tartalommal jelent meg: A sors kockája. (Regény.) Beniczki Bajza Leuke. (Folyt) — Elpanaszal (Költemény.) Sirály Lajosól — Nóták. Telekes Bélától. — Az aldozat. Jelenet. Irtá Havas László. — A francia társadalom a XVIII-ik században. (Társadalmi tanulmány.) Francia után, szabadon P. Csorba Ákos — Gondolatok. — Jella. (Novella.) Hajdu Józsefől. (Vege.) — Szállatok el. Ne nézz reám. (Költemények) Pozsonyi Gáboról. — Diszelnökségem következményei. Irtá Lévai Mór. — A gyermeknevelés kezdete. Meg bosszulva, megszeretve. (Elbeszélés.) Irtá Tóth László. — Képeinkhez — Mindenféle. Héti tükre. — Irodalom. — Zene. — Hymen — Elbunytak. — Ertesítő.

A „Regény Szalon” 4-ik száma február 1-én megjelent és az előttünk fekvő példányban ismét oly bőséggel találjuk a szebbnél szebb közleményeknek, hogy dícséret el kell a Zempléni P. Gyula által izléssel szerkesztett e folyóiratot elhalmozunk. — A „Regény Szalon” az idegen irodalom legjobb termékeit árteti át hazánk nyelvére. Főszerep a modern regényirodalom legjavából való. Az evangélistán, mely már befejezése felé közeledik, Daudet Alphonsonak egyik leghatalmasabb alkotása. — A tékozló, a spanyol társadalmi életnek oly hű tükré, melyet csak nagyhirű szerzője: Pedro de Alarcón tud elének állítani. Szereléből, Rodziewicz Mária regénye egy nőszív megható tragédiája, mely minden léányt, minden asszonyt lelke mélyéig fog megrágni. — A költészet ottlál Ha merling Róbertnek, a nemrég elhunyt osztrák poétának három gyönyörű dalával van képviselve. A „Regény Szalon” tartalmas és elegáns folyóirat, mely havonként kétszer, bazar kiállítású borítékban jelenik meg negyedévi 2 frtért. — A kiadóhivatal (Budapest, Népszínház-utca 26.) szívesen küld mindenféle mutatószámokat és az eddig megjelent füzetek ugyanott mindig kaphatók.

A „Zenélő Magyarország” legutóbbi száma a következő tartalommal jelent meg: Huber Gyula, Vajjon arról ki tehet (Népdal.) — Velencei sajnálat Mendelssohn-tól. — Kúry Klára műsorából: Piros hajnal gyöngyöt terem. Hangulatos dal. Adler J.

## Színház.

Szerdán január 31-én „A kertészleány.” Vig operette 3 felvonásban, írták Ch. Nuitter és A. Beaumont; Fodították Evva és Fay.

Csinos és kellemes dallamokra épített mű, mely a spanyol világ czerimóniás világából veszi mintalát — piquanteriákban sem szűlködő — tárgyát. Az operette jól összevágó előadásban került színpadra, a mennyiben a főszereplők közül K. Iványi Mariska mint Micaela, ifj. Polgár Károly (a király), Sárközy (Gaetan kereszeg) és Benkő (Kamarera) töltöthetők igyekezett fejttettek ki, hogy a közönség figyelmét és derűtségét állandóan ébren tartassák. Josefe szerepét, mely ez alkalommal — nem tudjuk miért — Lányi Szidinek volt kiosztva, inkább szerettük volna Turnertől hallani A kar jól intonált, sőt egyes tagjainak — Keresztely nővérek és Hegedűs — szolónéke is tetszésben részesült.

Csütörtök, február hó 1-én színpadra került „A Becsület” Suderman Herman nagyhatású 4 felvonásos színműve. Rendkívül érdekesítő mű, melyben a szerző a modern társadalomnak a becsülettől alkotott sokféle s nem ritkán téves felfogását viszi színpadra, szétboncolgatta azt a magasabb bölcseleti etika válogatott eszközeivel s beleillesztve mindent azt az egymást követő megkapó, érdekes jelenetekbe saját subjectív magyarázatát és fejtegetéseit. Suderman, a naturalista irány egyik előharcosa, ki ősmori az életet, a társadalom minden rétegét, azok törvényeit és visszsaágait az igaz, mesterkedetlen beszéd közvetlenségével szöallatja meg a drámában korhű alakjait. A darab veleje: a „szegényes viszo. nyok között tengődő Heinecke párnak Róbert nevű fia — a nagyhirű Mühlung czég megbízottja — hosszas távollét után visszatér a szülői házhoz, barátja Trast gróf társaságában. Az alacsony s ármazásu, de tehetségével és vasakarattal magasra emelkedett férfi saját édes szülei házában lesz tanuja azon erkölcsi elvetemültségnek, melyben övéi öntudatlanul élnek; de azon jellemtelen, lelkiismeretlen eljárásnak is, melyben főnöke családjá s különösen a fiatal Mühlung Kurt a szegény Heinecke párt és haznépét részesítik. Megundorodik a látottaktól s lelke mélyében megsebezve bosszura készül s azt családii becsületének megmételvezőjén a fiatal Mühlung akarja kitölteni. A legválagosabb pillanatban közbelép barátja Trast gróf s öngyula, ifjúkori barátja, a nemes lelkű Mühlung Leonora, ki szerettel borul Róbert kékliére s szülei ellenkezése dacára is bárhová követni szándékszik. Trast gróf kibékíti az öreg Mühlungot s kibékül Róbert is, belátva a becsülettől alkotott idealjának tarthatatlanságát s vigaszt keresve Leonora önfeláldozó szeretetében. A szereplők közül Kishontit említjük föl első sorban, ki a rokonszenves Róbertot személyesítette; először volt alkalomunk komoly szerepben látni s eltekintve attól, hogy mozdulataiban még szögletes s hangjában több ízben nem volt meg a szükséges erő, megfelelt feladatainak; komoly, megfontolt alakítása dícséretre méltó igyekezetről tett tanúságot. Medgyaszai — mint Leonora — szenvedélye kitűréseiben hatást tudott kelteni s Leonora rendkívüli egyéniségét kellő érveyre emelte. Morvay Trast gróf szerepében kitűnt; Hegedűs (Mühlung tanácsos), Nyitrai s Hevesi Szidi (Heinecke pár) komoly tanulmányra valló alakítás nyújtottak. A Becsület színrehozatala szerencsés gondolata volt a direktor urnak s reméljük, hogy az elért siker — a közönség általános érdeklődésére — a színmű másodszori előadására fogja buzdítani.

Pénteken, február hó 2-án „Lili”, énekes életkép 2 felvonásban. Írták: Henneguin és Milland. Zenéjét szerző: Hervé. Az előadás elég jó volt. Iványi M. a czímszeropben szo-

kott ügyességgel játszott, s igen szépen énekelte. Kivülre még Morvayt (De la Orange B. báró), Polgárt (Antonin Plinchar), de különösen Nyitrai emeljük ki, a ki Saint Hypothese szerepében komikus alakító képességének újabb sikeres bizonyítékát nyújtotta. Közönség a rendesnél nagyobb számmal volt.

## CSARNOK.

Ne nézzed a rózsát,  
Hogy hervad és elhull —

Ne szöld meg a lányt, mert  
Eszteje elmul . . .

Virág ez is, az is,  
Gyenge mind a kettő —  
Ha tavaszuk elmul,  
Hervadásuk eljő.

Őszi verőfény is  
Ám azért sugáros —  
A lány ha idős is  
Szive azért lányos . . .

Himporát a rózsza  
Ha el is hullatja,  
Marad egy időre:  
Bűbája, illatja . . .

Szeresd a virágot  
Ha virul, ha hervad —  
Szeressed a lányt is:  
Időskését, ifjat.

Őszi verőfénynek  
Szintén van sugára —  
Szívét nézd a lányak:  
— Ne nézz a korára . . .

Honka Mihály.

Lerke Páter

## Jókor.

Nyugtalanul járt-kelt vendégei között. Kőrülötta a teremnek ama halk homályos zaja hullámzott, a mely a szórakozó ember fülének kellemesebben eseng, mint a legszebb zene; bangos női nevetés, elfojtott beszéd és a leggyezők csattogása. Időről-időre egy-egy csoportnál időzött és részt vett a beszédben, de csak is addig, a míg azt az udvariasság s a háziasszony tisztje megkövetelték. Felülően szórakozott volt és tekintete ismételtlen a tág ajtónyílás felé kóborolt, a hol az öreg komor nyik állt, Senkisémet jüt! Könnyedén sóhajtott és körüljárt, mint a háziasszony kötelességét a társaság iránt, folytatta.

„Még mindig szép asszony!” jegyezte meg mögötte egy kövér öngy.

„Még mindig? Hízen alig haladta még meg a harminczat.”

„Különös, hogy még nem ment férjhez!” szölt közbe egy harmadik.

„Egyáltalán nem gyászolhatja első férjét; hisz az egy hatvanas, közsvényes ur volt, aki már öt éve meghalt!”

„Nem akarja szabadságát feláldozni.”  
„Vagy, mondja inkább, az illő házasság örömeit már kiélvezte, s előbbreválónak tartja kezét szívével együtt ajándékozni el, de es, úgy látszik, még nem szólalt meg.



Tea, rum, cognac, kávé.

# Kovács és Mezey

## tea- és rumnyakkereskedők

ajánlják saját Londoni és finnei ügynökségeik által direct importált elsőrendű és válogatott

### chinai és orosz

### karaván tea-nemeket,

szintégy

### hamisítatlan jamaika-rumot,

utólehetelesen minőségű

brazíliai rumot.

Francozia és heiföldi

COGNAC

csakis a legkiválóbb czégekől

KÁVÉ

válogatott minőségekben 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kilos postacsomagokban  
berhava díjmentesen.



Kieritő díjlegyek kiváratra díjmentesen.



### BUDAPESTEN:

Főüzlet és iroda: Dorothea utca 13. sz.

Fiók-üzlet: Kerepest-út 6. sz. ezellen Baber Antal.

Dreher Antal kőbányai sörfőzdeje palacsoköreinek főfőnökéül.

### Figyelmeztetés.

A n. é. közönséget a saját érdekében figyelmeztetjük, hogy bevásárlásánál mindig csak elsőrangú megbízható czégekhez forduljon és magán hangzatos és olcsó árakkal csabító hirdetések által tévútra ne vezesse.

Vidéki rendelvények pontosan vagy vasúton kívánat szerint küldetnek.

Még nem felső minőségek visszavételnek. — Vízonteladókknak külön árjegyzék.



Ezen labdasok minden tekintetben hasonló praeparatumok elé helyezendők, mert mindennemű káros alkatrészekből mentek, a legnagyobb eredménnyel használják hasbetegeknél, mert vértisztító hatásnak nincs gyógyoszer, mely könnyebben s a mellett teljesen ártalmatlan!

## hasrekedést

aategyőbb betegség ezen bizonyos forrást elővöltija. Ozkorzottságuk miatt még kis gyermeknek is szívesen veszik be. E labac soknak Pitha nar, udvari tanácsos igen hivazgó bizonyítványt állított ki.

Egy dohoz ára 15 labdassal, 15 kr. egy tekeros ára 8 dohoznak. 120 labdassal, 1 fr.

### Figyelmeztetés

Ony dohoz, melyen e czégnév: Apotiecke „zum heiligen Erzpöld“ nem áll s mely hátulján védjegyként nem viseli, az után zar, melynek megvételelő a közönség figye meztetik.

*Neustein-Fele  
Erzpöld*

Jól megfigyelendő a dohoz nehozy rossz, hitah-talan vagy éppen kárteky praedaratumot kapjon az ember. Kizárólag Erzsébetlabdasok kérendők; ezek haználati u tasításal s a teni alkírásal vannak elláiva.

Főraktar: Bécs NEUSTEIN FR. gyógyosztartara „a szt. Lipóthoz“ a Planken és Spiegelgasse sarkán.



# COGNAC

## Czuba-Durozier & Co.

francia cognagyár

**PARIS - BUDAPEST**

Vezérigényűkeég

**Ruda és Blochmann Budapest.**



53. sz. **Válódí** 54. sz.

### 14-KARÁTOS ARANYGYŰRŰK

utánzotti szines drága kovekkel és valódi gyöngyökkel darabja

**5 frt**

Dús tartalmu arany- és ezüst árúkról, orákról, bécsi áru-, különlegességek- és újdonságokról szolo áttegyezkenet barki- dom meg. Szaktüldés utánvél- tel, vagy az összesz. előzetes bekiidése esetele. Gyári raklar

**Bienenstock Jul.**

WIEN, II., Ob.-Donaustrasse Nr. 89.

# M e h é z k ö r

## Száakra menő elismerő és köszönőlevél.

Bizos erodemény i Alapos gyűgyulás a legreérib és legezhezebb esetelebe az én hírneves „Epileptikumom” által.

Szektüldések utánvél, vagy 20 márkának előleges bekiidése mellett történt.

**J. Figer, specialista**

BERLIN, DANZIGSTRASSE 19.

---

## „Les Dernières Cartouches és Lohengrin”

**VILÁGHIRŰ**

**féle szivarkapapir.**

**Braunstein freres gyárából Párisban**

**65 Boulevard Exelmans 65.**

Braunstein freres *göz* oskás Gassignourban (S és O) Franczhor- szábn lévezi sa pat papirgyáráná kesztiményét hozza forgatombá. Ezen rágyyszeria legújábh elveken alapuló berendezett telep kesztiményei bir ipar diadalának tekinthetők.

A szivarkapapir és szivarkahüvely elírústítására gyáriaktárk helyisége

**Bécsben, I, Schottenring 25. sz a.**

Az általunk a „Les dernières Cartouches” féle papiról kesztett valódi francia szivarkapapir valamint szivarkahüvely megjűvel minden papirból a „Braunstein freres”-ezget visszi, Zombo és környéken minden törzberégi nagykereskedésben valamint minden rágyár kir. dohanyozásd é denpátsá.

A legjobb hírnevű francia jelzék

# COGNAC MATIGNON

(ALEXANDER MATIGNON & Co., COGNAC)

Vezérképviselek: **PFAU és TARSA,**

**F I U M E.**

Kapható minden fűszer-, csemege- és gyogyanyag-kereskedésben, gyogyisertár-, cukrászda- és kávéházban.

Schleifer Ignacz, könnynyomdájából Zomborban.